

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اشارات

یوں تو پاکستان کے مرض وجود میں آنے کے بعد ہی لیکن خاص طور پر سائنی گورنر جنرل ملک غلام محمد کے دور اقتدار سے لے کر آج تک ارباب حکومت کے طرز عمل میں جو ایک خوفناک رجحان مسلسل پرورش پا رہا ہے اور جس نے چند سالوں سے بڑی تشویشناک صورت اختیار کر لی ہے، وہ یہ ہے کہ قوم کو ہر اُس معاملے میں جو اس کے لیے زندگی اور موت کی حیثیت رکھتا ہے، بالکل بے خبر رکھا جائے اور حقائق کو اس سے پوری طرح چھپایا جائے۔

حقائق کو اضمحلال رکھ کر دوسروں کے ساتھ معاملات کرنے کا کام عام طور پر دو قسم کے لوگ دو مختلف حالات ہی میں کرتے ہیں۔ ایک درد مند معالج جو مریض کی صحت یابی سے مایوس تو ہو، مگر مریض اور اُس کے ان گھروں اور اقارب کو، جن کے بارے میں اُسے یہ احساس ہو کہ اگر ان پر یہ راز کھل گیا تو یہ اسی کی تاب نہ لاسکیں گے، اصل صورت حال کو چھپانے کی کوشش کرتا ہے۔ لیکن اگر اس کے طرز عمل کا بغور مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہو گا کہ اس کی اخلاقی کوششوں میں بڑی درد مندی اور دل سوزی پائی جاتی ہے اور مریض کی صحت کے بارے میں اس کے لواتین کی طرح وہ خود بھی بڑا ہی مضطرب ہوتا ہے اور مریض کی موت پر صدمات کی جو چوٹ اس کے عزیزوں کو پہنچی ہے وہ خود بھی اسے دل کی گہری زخموں میں پوری شدت کے ساتھ محسوس کرتا ہے۔ مریض اور اس کے وابستگان کے ساتھ اس کا رویہ غیر معمولی طور پر بڑا ہوتا ہے۔

اس درد مند، اہل دل اور حساس معالج کے علاوہ کچھ دوسرے لوگ بھی معاملات کو اضمحلال میں رکھنے کی کوشش کرتے ہیں اور اسے اپنی ہزمندی اور چابکدستی خیالی کرتے ہیں۔ مثلاً اگر دو یا چند اشخاص مل کر کاروبار کر رہے ہوں تو عیار شریک کار اپنے دوسرے رفیق یا رفقاء سے اصل صورت حال کو ہمیشہ چھپانے کا التزام کرتا ہے اور انہیں تاثر دیتا ہے کہ اس کی ذہانت اور فطانت کی وجہ سے کاروبار غیر معمولی رفتار کے ساتھ ترقی کر رہا ہے، منافع کی رفتار بڑی تیزی کے ساتھ بڑھ رہی ہے اور ان کی کاروباری ساکھ کو ہر آن چار چاند لگ رہے ہیں مگر ان کے شرکاء کو کچھ تیز نہیں چلنا کہ یہ حساب جو کچھ فرما رہے ہیں اُس میں کس حد تک صداقت ہے۔ یہی کھاتے ہوئے کسی شخص کے قبضے میں ہوتے ہیں، اس لیے وہ اہل حقائق کو جاننے سے ہمیشہ قاصر رہتے ہیں۔ البتہ کاروبار کی ظاہری صورت دیکھ کر انہیں سخت تشویش لاحق ہوتی ہے اور وہ

جب اپنے اندرونی اضطراب کا اس کے سامنے اظہار کرتے ہیں تو وہ یہ کہہ کر انہیں خاموش کر دیتا ہے کہ تم دشمنوں کی نظموں میں کران سے دھوکا کھا گئے ہو، اور اس وجہ سے یحییٰ کا اظہار کر رہے ہو۔ تمہیں کیا معلوم کہ میں محنت شاقہ سے کاروبار کو کس بلذہم مقام پر لے جا رہا ہوں۔ تم انہی سے ہو، تم دیوانے ہو، تمہیں میری محنت، میری ذہانت، میرے جذبہ ایثار اور میرے خلوص کی کوئی قدر نہیں۔ تمہیں اس بات کا کچھ احساس نہیں کہ محض میرے وہیں تعلقات کی وجہ سے تمہیں کس قدر فائدہ حاصل ہوا ہے اور کاروباری دُنیا میں تمہارا نام اب کس عورت و احترام کے ساتھ لیا جاتا ہے۔

زندگی کیونکہ شاعری کا نام نہیں بلکہ شاعر کی حقیقت سے عبارت ہے اس لیے عیار شخص کی عیاریاں زیادہ مدت تک کام نہیں آتیں اور حقیقی جلد ہی فریب کاریوں کے سارے پرے بڑی بے رحمی سے پاک کر کے لوگوں کے سامنے نمایاں ہو کر آجاتے ہیں اور ایک شدید ذہنی جھٹکے کے ساتھ انہیں پتہ چلتا ہے کہ ان کے ساتھ شرمناک کھیل کھیلا گیا ہے۔

گزشتہ بیس سال سے پاکستان کے مگران اس ملک اور اس کے عوام کے ساتھ اس طرح کی فریب کاریوں میں مصروف ہیں جس طرح کہ کسی کاروباری ادارے کا عیار رکن اپنے سادہ لوح رفقاء کو یہ قوت بنا کر انہیں دونوں ہاتھوں سے ٹوٹا ہے مگر انہیں ہر لحظہ میں تاثر دیتا رہتا ہے کہ ان کا کاروبار خوب چمک رہا ہے اور ان بیچاروں پر اصل حقیقت اُس وقت کھلتی ہے جب عدالت کا سلیف ترقی کے وارنٹ ہاتھ میں لے کر ان کے مالی کو ترقی کھنے کی فرض سے انہیں آگھیرتا ہے۔

ملک غلام محمد کے عہد کو تو جانے دیجیے کیونکہ اُس کے بارے میں کوئی شخص کسی قسم کی خوش فہمی میں مبتلا نہ تھا۔ ہر آدمی جانتا تھا کہ ایک ذہنی اور جسمانی لحاظ سے مفلوج انسان کو کسی گہری سازش اور حکمران ٹولے کی باہمی آپریشن نے مندر افتخار پر براجمان کر دیا ہے۔ اس لیے اُس کے دورِ اقتدار میں ملک و ملت کو جو ناقابل تلافی نقصان پہنچا وہ میں ترقی کے مطابق تھا کیونکہ اس سے کسی خیر اور بھلائی کی ترقی ہی عیبت تھی۔ اُس نے جس طرح خواہرناظم الدین کی وزارت کو برطرف کیا اور پھر اپنی اس عجز ناز حرکت کو صحیح ثابت کرنے کے لیے جو شرمناک تھکھڑے استعمال کئے ان میں سے کوئی ایک بھی اس کی سیرت اور ذہنی افتاد کے پیش نظر غیر متوقع نہ تھا۔ نہ صرف ملک کے اصحابِ بصیرت بلکہ معمولی سمجھ بوجھ رکھنے والے لوگ بھی اس کی ان کارروائیوں پر سخت آزر دہ خاطر تھے اور اس حقیقت کو پوری طرح سمجھ رہے تھے کہ ملک تباہی کی طرف جا رہا ہے۔ اس لیے اس کے ہاتھ سے جو کچھ ہوا، اس سے لوگوں کو تکلیف تو ہر ہی تھی مگر ان کے اذہان جھنگوں سے محفوظ تھے۔ اس شخص کی ساری حرکات و سکنات، اُس کی ساری عیاریاں اور فریب کاریاں، اس کی ساری زیادتیاں اور زیرت آریاں

ایک کھلی ہوئی کتاب کی طرح سب کے سامنے تھیں اور سب ان پر نظرین بھیج رہے تھے۔ اس کے عہد میں ملک کے اندر جمہوریت کا جس طرح خون ہوا، عدلیہ نے حق و انصاف کو جس طرح مصلحت کی بھینٹ چڑھا کر اس کے صریحاً غلط اقدام کے لیے جواز فراہم کیا، انٹظامیہ کو کھٹیا اعراض کے حصول کے لیے جس شرمناک طریق سے استعمال کیا گیا اور فوج کو جس فسطائی کے ساتھ انتظامی اور سیاسی امور میں ملوث کیا گیا اور ملک کے اندر ان داخلی محزوریوں کے پرورش پانے کی وجہ سے پاکستان جس انداز سے بین الاقوامی سازشوں کا اڈہ بنا۔ ان سب باتوں میں سے کوئی ایک بات بھی ان ہونی نہ تھی جس پر ملک میں حیرت کا اظہار کیا جاتا۔ اس قسم کے امرائے مزاج رکھنے والے حکمرانوں سے ان باتوں کے علاوہ اور توقع بھی کس بات کی کی جاسکتی ہے۔ اس لیے ملک کے عوام نہ تو کھی خوش فہمی کا شکار ہوئے، نہ انہیں ان باتوں پر کوئی حیرت ہوئی۔

عوام طرح طرح کی غمش فہمیوں میں اس وقت مبتلا ہوئے جب ایک فوجی آمر بڑے مظننے کے ساتھ عوام کے ذہنوں میں نہایت ہی حسین و جمیل آرزوؤں کی جوت چگا کر اور غمش کی توقعات کے عکاسات دکھا کر بڑے دلغریب نعروں کے جلو میں تخت اقتدار پر نکل ہوا۔ اس وقت معدومے چند افراد کو چھوڑ کر ہر شخص یہی سمجھ رہا تھا کہ لو اب پاکستان کی کشتی جو مصائب کے گرداب میں پھنسی ہوئی تھی اُسے پار کرنے والا آگیا۔ اس کے وجود سے اب ملک کے اندر خیر و برکت کے سرچھے چھوٹیں گے، استحصال اور نا انصافی کا خاتمہ ہوگا۔ ظلم اور جبر و تشدد کو ہر صورت میں مٹا دیا جائے گا، جاگیر داروں، سرمایہ داری اور نوکر شاہی کی چہرہ پستیوں سے عوام کو نجات حاصل ہوگی اور لوگ امن اور آشتی کے ساتھ زندگی بسر کریں گے مگر افسوس توقعات کے یہ خیالی پیکر قلب و نگاہ کو ابھی آسودگی بھی نہ دینے پائے تھے کہ پاکستان کی کشتی کے اس کھین ہار کے کارنامے عوام کے سامنے آنے لگے، اور انہیں یہ محسوس ہونے لگا کہ یہ نامنڈا کشتی کو ساحل مراد پر پہنچانے کے بجائے اُسے کسی خوفناک منجھار کی طرف لے جا رہا ہے۔

عوام کا حافظہ عام طور پر محزور ہوتا ہے، اس لیے موجودہ حکمرانوں کی تمہرائیوں کے پیش نظر سابق حکمرانوں کی ریشہ و دانیوں کو اکثر بھول جاتے ہیں، لیکن حقیقت اپنی جگہ مست ہے کہ پاکستان کی تباہی کا آغاز غلام محمد کے ہاتھوں سے ہوا، اور اس کی تکمیل کے لیے فیلڈ مارشل محمد ایوب خاں نے کوئی کسر اٹھا نہ رکھی۔ اس نے سب سے پہلے فوج کو اس کے اصل فرض یعنی دفاع وطن سے ہٹا کر انتظامی معاملات میں براہ راست درخیل کیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ملک دفاعی نقطہ نظر سے محزور ہوئے لگا اور فوج کے بارے میں عوام کے جذبات کے اندر ایسی تبدیلی آنے لگی جسے کسی طرح بھی غمش آئندہ نہیں کہا جاسکتا۔ عوام میں

یہ تاثر بڑی سرعت کے ساتھ پھیلنے لگا کہ فوج کو ملک میں آرتھ کے تسلط کے لیے بطور آئندہ کار استعمال کیا جا رہا ہے ورنہ ایک اس کا اصل کام ملک کو بیرونی حملہ آوروں سے بچانا ہے۔ یہ تاثر اگرچہ مغربی پاکستان میں بھی عوام کے اندر آؤڑوگی پیدا کرنے کا باعث تھا مگر مشرقی پاکستان میں اس کی وجہ سے شدید قسم کا احساس محرومی پیدا ہوا اور وہاں کے باشندے یہ سمجھنے لگے کہ مغربی پاکستان کے طالع آزمایوں کے بل بوتے پر انہیں ان کے جائز حقوق سے محروم رکھ رہے ہیں، اور ان کی حیثیت پاکستان کے آزاد شہریوں کی نہیں بلکہ کسی نوآبادیاتی نظام کے اندر رہنے والے غلاموں کی سی ہے جو غیر ملکی حکمرانوں کی خاطر زندہ رہنے اور کام کرنے پر مجبور ہیں۔ اسی احساس محرومی نے ان کے اندر مغربی پاکستان کے تعلقات بذریعہ نفرت و خارت پیدا کیا جو بالآخر یحییٰ خان کے دور اقتدار میں مشرقی پاکستان کی علیحدگی پر منتج ہوا۔

پھر یہ بھی فیملی مارشل صاحب اور ان کے حامیوں کے آمرانہ مرنجانات کا ہی نتیجہ تھا کہ ملک کے اندر ایک جماعتی حکومت کے قیام کی راہیں ہموار ہوتے لگیں اور دھونس، دھاندلی اور تشدد کے ذریعے بربر اقتدار آنے اور پھر ان فسطائی ہتھکنڈوں کی مدد سے عوام کی گردنوں پر ان کی خواہش کے علی الرغم تسلط رہنے اور دہشت اور غمگینہ گری کے سہارے غلامت کی آواز دبانے کا بڑے وسیع پیمانے پر کامیاب شروع ہوا، اور عوام اندر یہ خیالی بڑی تیزی کے ساتھ پوروش پانے لگا کہ اس ملک میں تو توڑتے عامہ کو ہمارے کوئی تبدیلی لائی جا سکتی ہے اور نہ ووٹ کے ذریعے حکمرانوں کو بدلایا جا سکتا ہے۔ اس لیے کسی فرد اور گروہ کو جو ملک کی عملی سیاست میں کچھ ہی حصہ لینا چاہتا ہے، اسے اپنا وقت اور صلاحیتیں راستے عامہ کو ہمارے کرنے میں صرف کرنے کے بجائے سازش کے ذریعے منبر اقتدار پر قبضہ کرنے میں کھپائی چاہیے۔

دُنیا کے ہر معاشرے میں فسطائیت کے جراثیم کسی نہ کسی صورت میں ٹھوسے بہت پائے ہی جاتے ہیں۔ یہی حالی ہمارے معاشرے کا بھی ہے۔ یہاں بھی انہی انسانی عناصر اور احوال کے گرد اوس کے اندر یہ جراثیم موجود ہیں اور ان کی وجہ بھی ظاہر ہے۔ جب کوئی حقیقتی اقلیت کسی ایسے نظریے کو عوام پھونسنے کے لیے موجود نہ تر ان کی فطرت سے مطابقت رکھتا ہو، اور نہ ان کی معاشرتی وراثت سے کوئی میل کھاتا ہو، تو وہ اقلیت لازمی طور پر غیر جمہوری راستوں سے تختہ اقتدار پر چنگ ہرنے کی کوشش کرتی ہے تاکہ وہ حکومت کے وسیع ذرائع کو کام میں لاکر جبر کے ذریعے اس نظریے کا اس معاشرے میں تسلط قائم کرے۔ اس بنا پر اگر اشتراکیت اور لادینیت کے مابین میں فسطائیت کے جراثیم موجود ہوں تو اس میں حیرانی کی کوئی بات نہیں لیکن فیملی مارشل صاحب اور ان کے ساتھیوں نے ملکی فلاح و ترقی کے نام پر نہ صرف ان جراثیم کو ان کے عمدہ و مخلص کے اندر پوروش پانے کے لیے مواقع فراہم کئے بلکہ ہوس اقتدار کے جنوں میں ان کو فناک جراثیم کو معاشرے کے رگ پے میں بھی پھیلا دیا۔ اور لوگوں کے ذہنوں میں اس غلط اندازہ فکر کو جو پکڑنے کا موقع

دیا کہ پاکستان جیسے نیم ترقی یافتہ ملک کے لیے فسطائی اور نیم فسطائی طرز حکومتی مفید اور کارآمد ہو سکتا ہے، اور سیاسی شعور یا سیاسی بیداری کا وجود ملنے کی ترقی کی راہ کا سنگِ گراں ہے۔ اس طرز فکر کا حکومت کے ذرائع ابلاغ نے بڑی شدت سے پھیلا کر دیا اور ملک کے اندر اور باہر اسلام دشمن طاقتوں نے فیلڈ مارشل صاحب کے سایہ عاطفت کو غیرت جلتے ہوئے اس موقع سے پورا فائدہ اٹھایا اور غیر اسلامی افکار و تصورات کو وہ جس حد تک پھیلا سکتے تھے انہیں پھیلانے کی کوشش کی۔

اس قسم کے غیر دانشمندانہ اقدامات کا جو نتیجہ برآمد ہوا تھا وہ بالآخر ہوا چنانچہ اس خطہ پاک میں ایک طرف تو سیاسی شبہہ بازوں کو اپنے کذب مکھانے کے لیے کھلا میدان ہاتھ آ گیا۔ دوسری طرف انقلابیہ نے عوام کی فلاح و بہبود کے لیے کام کرنے کے بجائے اپنی ساری قوتیں حکمران طبقہ کی خوشنودی کے حصول کے لیے صرف کرنا شروع کر دیں اور ملک میں امن و امان کی صورت غارت ہو کر رہ گئی۔ ان حالات میں سماج دشمن عناصر کو کھل کھیلنے کے بھرپور مواقع حاصل ہوئے اور دیکھتے دیکھتے یہ ملک عوام کی مقدس آرزوؤں اور تنہوں کی تکمیل کا مرکز بننے کے بجائے ان کا مدفن بننے لگا اور زندگی اپنی ساری دستوں کے باوجود ان کے لیے اس حد تک تنگ ہو گئی کہ ان کے لیے جسم اور ذہن کے رشتے کو برقرار رکھنا محال ہو گیا۔ لوگ فیلڈ مارشل صاحب کے بارے میں جو خوش فہمیں میں مبتلا تھے ان کی اصل حقیقت کھل کر سامنے آنے لگی اور عواموں کی توقعات کے جو محلات انہوں نے تعمیر کر رکھے تھے وہ ریت کے گھر وندوں کی طرح پیوندِ ناک ہونے لگے اور ہر شخص اپنی جگہ اس تلخ حقیقت کو پوری شدت سے محسوس کرنے لگا کہ اُسے فوجی انقلاب کی برکات کا صحیح اندازہ لگانے میں سخت غلطی ہو گئی ہے اور اس انقلاب سے اس ملک اور اس کے عوام کو خاصا نقصان پہنچا ہے اور قوم فلاح و کامرانی کے اعتبار سے کم از کم پچاس سال پیچھے جا چکی ہے۔ مگر قربان جانیے ان چابکدست حکمرانوں کے کہ وہ ان تلخ حقائق کے کھل کر سامنے آجانے کے باوجود قوم کی کاٹھے پیسے کی کھائی اسے یہ باور کرانے میں بے محابا صرف کر رہے تھے کہ ملک تو ہر لحاظ سے صحیح العقول ترقی کر رہا ہے۔ البتہ ملک کے بدعخواہ اس کا اعتراف کرنے میں پیشی سے کام لے رہے ہیں اور وہ فیلڈ مارشل صاحب کے عظیم الشان کارناموں کو قدر کی نگاہ سے دیکھنے کے بجائے ان میں کیڑے نکال رہے ہیں۔ ان لوگوں کو قوم کی خوشحالی ایک آنکھ نہیں بھاتی اور قوم کا بڑھتا ہوا وقار اور ملکی استحکام ان پر شاق گزرتا ہے۔ لہذا یہ ملک اور قوم کے بدعخواہ ہیں اور عوام کو ان کی باتوں پر کبھی کان نہ دھرنے چاہئیں۔ صدر محمد ایوب صاحب کے ان عظیم کارناموں کو رد و شتم کرانے کے لیے یوں تو ریڈیو اور ٹیلی ویژن اور سرکاری اخبارات ہر جن ممبرت دیتے تھے لیکن سال میں کسی مرتبہ مختلف مقامات پر زر کثیر صرف کر کے ایسی تقریبات منعقد کی جاتیں جن میں ان کا خوب پھیلا کر جانا

دس سالہ دور ترقی کا جتن بھی حکومت کے وسیع پرائیگیٹے کی ہی ایک کڑی تھا۔

عوام کو تو ہر طرح ملک کی خوشحالی کا مشورہ جانفزا سنا یا جانا اور انہیں یہ باور کرانے کی کوشش کی جاتی کہ قوم بڑی سرعت کے ساتھ ترقی کی منازل طے کر رہی ہے لیکن قوم کے عام افراد کے لیے زندگی عذاب بنتی جا رہی تھی۔ اس لیے ان کے اندر اس پرائیگیٹے کے خلاف شدید رد عمل پیدا ہوا، اور انہوں نے ترقی کے ان نعروں اور بیانات کو حکومت کی فریبوں پر عمل کیا اور اس کا جو نتیجہ برآمد ہوا وہ سب کے سامنے ہے۔

فیلڈ مارشل صاحب کے بعد جس شخص کے ہاتھ میں ملک کی زمام کار آئی اس کے بارے میں عوام کسی خوش فہمی میں گرفتار نہ تھے۔ لوگ جانتے تھے کہ ایک بگڑا ہوا سینئر فوجی آفیسر جس نے اپنی اونچی پوزیشن کی دیر سے اقتدار چھین کر لیا ہے۔ اس میں نہ تو ملک کو سمجھانے کی کوئی صلاحیت ہے اور نہ قوم کو راہ ترقی پر کامن کرنے کی کوئی بصیرت اور جذبہ۔ اُس شخص کی ذاتی زندگی کی رنگین داستانیں زبان زد عام تھیں اور کوئی فرد بھی اس سے شیر اور بھلائی کا متوقع نہ تھا، سوائے اس ایک بات کے یہ شخص پوکھا پورے ملک کی حکومت کا بوجھ اٹھانے کی اہلیت اور صلاحیت نہیں رکھتا، اس لیے شاید یہ جلد ہی اس بوجھ کو دوسرے کے کندھوں پر منتقل کرنے کا کوئی انتظام کرے اور خود عافیت کے ساتھ ایک کونے میں دبا کر بیٹھ جائے۔ چنانچہ اس شخص نے ملک میں عام انتخابات تو کروائے مگر وہ ان کو بے پستہ قوتوں کی راہ روکنے میں کبھی کامیاب نہ رہا جو اس ملک کے سامنے بھرنے کے پرادھار کھائے بیٹھی تھیں۔ نتیجہ اس جہزلی کی نااہلی کی وجہ سے پاکستان کا ایک مضبوط بازو کمزور ہوا اور کئی تھکے ہوئے لوگ۔

جہزلی کی جہان کے بعد اب اس ملک کی عین اقتدار چھراہ ایک ایسے شخص کے ہاتھ میں آئی ہے جو عوام کے سامنے بڑے دلخیز نعروں کے ساتھ اچانک نمودار ہوا، اور جس نے انہیں بڑی غلط امیدیں دلا کر ان سے ووٹ حاصل کیے۔ عوام نے اُسے قوم کا واحد نجات دہندہ سمجھ کر اس کی طرف والہانہ انداز سے رجوع کیا اور یہ صاحب چشم زدن میں قائد عوام اور فخر ایشیا اور اہل پاکستان کی آرزوؤں کے مرکز و محور کی حیثیت سے سنبھرا اقتدار پر براجمان ہو گئے۔ اس شخص کو ان بلند مراتب پر فائز کرتے وقت اور اس کے خوش کن انقلابی منصوبوں بلکہ اصلاح احوال کے لیے شاعرانہ نوعیت کے پروگراموں پر یقین کرتے وقت عوام نے یہ سوچنے کی زحمت تک بھی گوارا نہ کی کہ ذرا اپنے اس محبوب قائد کے درخشاں ماضی، شاہکار مزاج، آمرانہ انداز حکمران اور خود پسندانہ طرز عمل پر بھی غور کر لیا جائے کیونکہ ان چیزوں پر پوری طرح نگاہ رکھے بغیر کسی فرد کو ٹھیک طور پر سمجھا نہیں جا سکتا۔ جو شخص چند ماہ پیشتر آمریت کا زبردست مؤید اور حامی رہا ہو، اور اسے ملک میں مستحکم کرنے کے

یہ پوری طرح تک و دو بھی کرتا رہا جو وہ اچانک فکر و نظر کی تبدیلی کے بغیر گہریت کا علمبردار کس طرح بن سکتا ہے ؟
 سونے کا چھپر منہ میں لے کر پیدا ہونے والے اور عیش و عشرت میں پل کر جوان ہونے والے افراد غربت و افلاس کی
 سیکڑیوں کو کس طرح محسوس کر سکتے ہیں ؟ کوٹھڑوں اور محلات میں زندگی بسر کرنے والے لوگ بھونپڑوں میں رہنے والے لوگوں
 کے مسائل کا آخر کہاں تک ادراک کر سکتے ہیں۔ خصوصاً ان حالات میں جب کہ سوائے انتخابات کے سر پر کھڑے ہونے کے نہ
 تو تبدیلی کے کوئی محرکات موجود ہوں اور نہ قلب ماہیت کے کوئی واضح آثار نظر آتے ہوں۔ قوم پر چوکھ دیوانگی کا عالم طاری
 تھا اس لیے اس نے ان حقائق کی طرف قطعاً کوئی توجہ نہ دی اور اپنے آپکے اسی خوش فہمی میں مبتلا رکھنے پر مصر رہی کہ اس قسم کے
 اندیشے دوسروں کے بارے میں صحیح ہو سکتے ہیں۔ لیکن اب جو نامہ انہیں میرا آیا ہے اس کے بارے میں اس انداز پر سوچنا اور
 اور غور کرنا بالکل غلط ہے۔ یہ صاحب مستقبل قریب میں اپنے عمل سے یہ ثابت کر دیں گے کہ ان کی ذات گرامی کے بارے میں
 اس قسم کے حدیثات کا اخبار بالکل بے بنیاد تھا۔

عوام کا قریب قریب یہی ناچختہ انداز فکر اس نجات دہندہ کے انقلابی پروگراموں کے بارے میں بھی تھا۔ وہ اس بات
 کا یقین رکھتے تھے کہ اس کے بعد اقتدار میں ملک سے غربت اور افلاس کا خاتمہ ہوگا۔ بندہ مزدور کے اوقات کی تلخی دور
 ہوگی اور اسے حقیقی آرام اور سکون میرا آئے گا، بیروزگاری کا قلع قمع ہوگا، ملک میں ایک ایسا نظام تعلیم پڑان چڑھے گا
 جو ہماری ملی آرزوؤں سے ہم آہنگ ہوگا، ملک کے اندر جو غیر ملکی سازشیں پرورش پا رہی ہیں ان کے سدباب کی فکر کی
 جائے گی۔ سابق حکمران اپنی برتری کا بھونٹا نفق عوام کے ذہنوں پر دم تقسیم کرنے کے لیے ملک کی دولت جس طرح اڑاتے رہے
 ہیں اس کا حساب کیا جائے گا اور آئندہ قوم کے اندر کسی فرد کی شخصیت کا علم قائم کرنے کے بجائے پاکستان کے اساسی نظریات
 کو عوام کے ذہنوں اور خصوصاً نوجوان طبقے کے دل و دماغ میں جھانے کی کوشش کی جائے گی۔ لیکن

اے بسا آرزو کر خاک مشہور

عوام کے اندر موجودہ حالات کے بارے میں جو شدید کرب و اضطراب پایا جاتا ہے اور ان حالات کی پرچھاوش میں
 انہیں ملک و ملت کا مستقبل جو مسرور تاریک نظر آ رہا ہے وہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں۔ ہر شخص جو تھوڑی بہت سمجھ بوجھ
 بھی رکھتا ہے وہ اپنے آپ کو ہر لحاظ سے نعمت پریشانی میں مبتلا پاتا ہے۔ لیکن داد و بخیرے حکمرانوں کی ڈھٹائی کی کہ اب جب کہ
 قوم کے سامنے سارے تلخ حقائق کھلی کر آگئے ہیں، اور زندگی عذاب کی صورت میں اس پر پوری طرح مسلط ہو چکی دیاتی ہے

دبقیہ اشارات) ہے اور ملک کے عوام اس کی قبر یا قبروں کے چنگل میں گرفتار کراہ رہے ہیں، برسر اقتدار طبقے اسے بہر حال یہی باور کرانے میں مصروف ہیں کہ یہ سب دشمنوں کی پھیلائی ہوئی بدگمانیاں ہیں و نہ قوم تو بام عروج تک پہنچا چاہتی ہے اور اس ملک کے رہنے والوں کو جلد ہی ناقابل تصور آسانیاں فراہم ہونے والی ہیں۔ عوام بیچارے جب ضروریات زندگی کی کمیابی اور گرفتار مہنگائی کا گلہ کرتے ہیں تو انہیں یہ کہہ کر مطمئن کیا جاتا ہے کہ قیمتوں میں اضافے کا رُخسار بین الاقوامی علی گائیج ہے، درآئینہ نگاہ ان ممالک میں اضافہ کی رفتار پاکستان کے مقابلے میں نہایت ہی کم ہے اور معاوضوں کی شرح یہاں کی بہ نسبت کہیں زیادہ ہے۔ دوسرے ممالک میں ضروریات زندگی میں زیادہ سے زیادہ ۱۲ فی صد اضافہ ہوا ہے اور اس کے مقابلے میں مزدوروں اور دوسرے ملازمین کی تنخواہوں میں اضافہ اس سے کہیں زیادہ ہے۔ لیکن شاہد یہاں کے حکمرانوں نے یہ کچھ رکھا ہے کہ انہوں نے اپنے ملک کے رہنے والوں پر ایسا بادل کر دیا ہے کہ وہ نہ تو کسی خیر ملی انبار کی غمخوار ہو سکتے ہیں اور نہ کسی غیر ملکی آواز کو مننے کی قوت رکھتے ہیں اور نہ اپنے فرماں رواؤں کی باتوں اور کارناموں کا ناقذ جائزہ لینے کو تیار ہو سکتے ہیں۔ انہیں جو کچھ سرکار عالی مدار کی طرف سے پیشا ہے وہ سے محض آسمانی کچھ کر اس پر فوراً ایمان لے آئے پر مجبور ہیں۔ دنیا میں جتنے بھی حکمران تباہ ہوئے وہ سب اسی خوش فہمی کا شکار ہو کر تباہ ہوئے کہ وہ عوام کو دھوکہ دینے میں بڑے مشتاق ہیں۔ لیکن وہ عوام کو تو کیا دھوکہ دے سکتے تھے۔ خود دھوکے میں رہ کر مجیب نے کتنی حرکات کا ارتکاب کرنے لگے جو بالآخر ان کی بربادی کا موجب بنیں اور ان کی اس بربادی کا سب سے زیادہ المناک پہلو یہ تھا کہ انہیں آخر دم تک اس بات کا احساس نہ ہوا کہ وہ اپنی ہی گرفتاروں سے اپنے آپ کو کس حشر تک انجام کی طرف لے جا رہے ہیں۔ عوام کو بے قوت بناتے ہیں وہ اپنے آپ کو بڑا ماہر اور پاکدست سمجھتے تھے اور اپنے اس فن پر وہ بڑے نازاں تھے لیکن اس فن کے المناک نتائج جب ان کے سامنے آئے تو پھر انہیں ان کو دیکھنے کی تاب نہ رہی اور یہ نتائج ہی قدر قوم کے حق میں ہلکتا ثابت ہوئے اس سے کہیں زیادہ ان کے لیے تباہی اور بربادی کا موجب بنے، اور انہیں دنیا سے اس طرح نیست و نابود کر دیا گیا کہ کوئی ان کا نام لینے والا باقی نہ رہا۔ ان کے علم و استعداد کی محض داستانیں رہ گئیں جنہیں من کرانے والی نسلوں نے ان پر نغز ہی بھیجی۔

اگر ہمارے اس ملک کے موجودہ حکمران اس قوم و ملت کے واقعی خیر خواہ ہیں جیسا کہ وہ اپنی تقریریں اور بیانات میں مصلحتاً اٹھا کر کہتے رہے اور وہ اپنی ذات کی دشمنی پر بھی گمبستہ نہیں ہوئے اور اپنی اور ملک و قوم کی بربادی کا راجح فرما منظر دیکھنے کے لیے کسی صورت بھی تیار نہیں تو انہیں سب سے پہلے اپنے اس انداز فکر میں تبدیلی پیدا

کرنی چاہئے جس کا مظاہرہ وہ گذشتہ کئی سالوں سے کر رہے ہیں۔ کسی قوم کی سربراہی اور حکمرانی کرنی کھیل تماشہ نہیں جو محض جلسوں، جلسوں اور اسی طرح کی دوسری جنگی تقریبات کے انعقاد سے یا سلی بند باہت کے چند مظاہروں سے کھیدا جا سکے۔ یہ ایک مقدس فرض کی ادائیگی اور ایک نہایت ہی عظیم اور بھاری ذمہ داری سے عہدہ برآ ہونے کا نام ہے۔ جذبات کے ہنگامے انتخابات کے موقع پر تو کسی حد تک نتیجہ خیز ثابت ہو سکتے ہیں مگر کف بدین موجوں سے نبرد آزما کسی قوم کی کشتی کو سلاسل راہ پر سنبھالنے کے لیے اس قوم کے حربے بالکل محبت اور بیکار بلکہ تباہ کن ثابت ہوتے ہیں۔ اجتماعی زندگی کے تلخ حقائق کا صرف بیان بازیوں اور نعرہ بازیوں سے تو مقابلہ نہیں کیا جاسکتا۔ ان کا سامنا کرنے کے لیے بڑی حکمت اور دانائی، خلوص اور جوش عمل کی ضرورت ہے۔ عیاریں اور فریب کاریوں سے چند ملاگوں کو کچھ وقت کے لیے توجہ قوت بنایا جاسکتا ہے لیکن غلطی خدا کو دیر تک اندھیرے میں نہیں رکھا جاسکتا۔ حالات کے کچھ کے بلدی اُسے خواب غفلت سے بیدار کر کے تلخ حقائق کے سامنے لا کھڑا کرتے ہیں جن سے وہ ایک لمحہ کے لیے بھی صرف نظر نہیں کر سکتا۔

قادیانی — پاکستان کا خطرناک دشمن

اس کو سمجھنے کے لیے مندرجہ ذیل کتابچے خود پڑھیے اور عوام میں پھیلائیے

- | | |
|---|-------------------------------------|
| • قادیانیوں کی سیاسی منظم ۷۵ روپے سیکرہ | • اسرائیل سے ربرہ تک ۳۰ روپے سیکرہ |
| • سر ایاز علی احمد قادیانی ۳۰ " " | • قادیانی مسلمانوں کو بکھتیں ۳۰ " " |
| • قادیانیت کی گتہ میں ۲۵ " " | • قادیانی اقلیت کیوں؟ ۲۵ " " |
| • تحریف قرآن اور غلام محمد قادیانی ۱۰ " " | • مرزائیت اپنے آئین میں ۲۵ " " |
| • قادیانی اصل حقیقت سے ۲۵ " " | • قادیانی آزادی کی سرکھٹوں ۲۵ " " |

نوٹ:۔ تبلیغی مقاصد

کے لیے رعایت کر دی جائے گی۔

• قادیانیوں کی سیاسی منزل ۲۵ روپے سیکرہ

ادارہ تحفظ و اشاعت اسلام - رشید پارک - اچھڑ لاہور